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جهانگشتی در اقتصاد دنیا

تحریم نفتی ایران شدنی نیست
در شرایطی که درگیری‌ها در خاورمیانه افزایش یافته است، 
گمانه‌زنی‌ها درباره اقدام آمریکا برای تحریم نفتی ایران بیشتر 
شده است؛ بااین‌حال تحلیل‌گران می‌گویند تحریم نفتی ایران 
در شرایط فعلی شدنی نیست. به‌گزارش همشهری، مروری 
بر رویداد‌های جهانی نشان می‌دهد که حتی در حوزه اقتصاد 
نیز اغلب خبر‌ها حول پاسخ نظامی قدرتمند ایران به رژیم 
صهیونیستی می‌چرخد. در چنین شرایطی برخی خبر‌ها از 
افزایش فشار‌ها از سوی نماینده‌های جمهوری‌خواه مجلس 
نمایندگان آمریکا بر دولت این کشور برای افزایش تحریم‌های 
نفتی ایران حکایت دارد. بااین‌حال تحلیل‌گران بین‌المللی 
می‌گویند در شرایط فعلی افزایش تحریم‌های نفتی ایران 
می‌تواند منجر به رشد قیمت نفت و افزایش تورم در آمریکا 
شود و این چیزی نیست که جو بایدن به آن علاقه‌مند باشد؛ 
چراکه افزایش تورم می‌تواند به کاهش آرای رأی‌دهندگان 
آمریکا به نفع بایدن در انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا 
بینجامد. تحلیل‌گران غربی دیروز درهمین‌باره به رویترز 
گفتند که بعید است پاسخ نظامی ایران به رژیم صهیونیستی 
باعث شود دولت بایدن اقدام چشمگیری علیه صادرات نفت 
ایران انجام دهد.  در رویدادی دیگر آمارها نشان می‌دهند که 
به‌دلیل افزایش تنش‌ها در خاورمیانه قیمت طلا و نفت تمایل 
زیادی به صعود پیدا کرده است. تحلیل‌گران می‌گویند افزایش 
تنش‌ها می‌تواند قیمت هر انس طلا را به 2400دلار و نفت را 
به 100دلار برساند. همچنین در فضای اقتصاد جهان مشخص 
شد که آمریکا در حال قطع ارتباط شرکت‌های چینی با سایر 
کشور‌هاست. خبرگزاری بلومبرگ درهمین‌باره نوشت: یک 
شرکت اماراتی فعال در زمینه هوش مصنوعی در یک توافق 
پشت‌پرده با اداره صنعت و امنیت وزارت بازرگانی آمریکا 
توافق کرده است سرمایه‌گذاری در چین را قطع کند زیرا 
درغیراین‌صورت با تدابیر تنبیهی واشنگتن روبه‌رو خواهد شد.

نسخه هندی برای ثبات اقتصادی
نارندرا مودی چگونه هند را از فقر اقتصادی به 

پنجمین اقتصاد جهان تبدیل کرد؟ 

آمار‌ها نشان می‌دهد اقتصاد هند به سرعت در حال پیشرفت است 
و با اصلاحات اقتصادی که دولت نارندرا مودی در 10سال گذشته 
در پیش گرفته است بیش از 250میلیون نفر از خط فقر نجات پیدا 
کرده‌اند و این کشور به پنجمین اقتصاد جهان تبدیل شده است. در 
واقع دولت مودی با مجموعه‌ای از اصلاحات اقتصادی هند را از تله 

فقر نجات داد.
به گزارش همشهری، اقتصاد هند از سال2014 و پس از انتخاب 
نارندرا مودی به‌عنوان نخست‌وزیر، وارد دوران تازه‌ای شد. این کشور 
که با یک‌میلیارد و428میلیون نفر پرجمعیت‌ترین کشور جهان 
است، سال‌ها با مشکلات بزرگ اقتصادی و فقر فراگیر مواجه بود اما 
با انتخاب مودی به‌عنوان 
نخست‌وزیر، سیاست‌های 
اقتصادی این کشور تغییر 
کرد که منجر به کاهش 
فقر و افزایش درآمد سرانه 

هندی‌ها شد.
نارندرا مودی که در 
سال1950 به دنیا آمده 
اکنون 74ساله است و 
سیاست‌های مختلفی 
را برای افزایش رشد 
اقتصادی هند به اجرا 
در آورده است. او در 
یک خانواده بسیار فقیر 
در ایالت گجرات متولد 
شد و در کودکی به 
پدرش در فروش چای 
در ایستگاه راه‌آهن این 
شهر کمک می‌کرد و 
بعدها همراه با برادرش 
یک دکه چای‌فروشی 
در یک ایستگاه اتوبوس 
راه‌انداخت. سال‌ها بعد او 
در سال2014 به‌عنوان 
نخست‌وزیر هند انتخاب 
شد. اما سیاست‌های 
اقتصادی مودی که منجر 

شد هند به پنجمین قدرت اقتصادی دنیا تبدیل شود چه بود؟

سیاست‌های اقتصادی تازه
اقتصاد هند در گذشته یک اقتصاد صنعتی نبود و نرخ رشد اقتصادی 
در این کشور کمتر از سایر کشور‌های جهان بود. برای سال‌ها 
مجوز‌های معدودی برای فعالیت‌های صنعتی ازجمله تولید برق، 
فولاد و ارتباطات به برخی افراد خاص اعطا می‌شد و همین موضوع 
موجب شده بود صاحبان مجوز، امپراتوری‌های قدرتمند و بزرگی 
برای خود بسازند و یک طبقه ثروتمند در برابر یک جمعیت فقیر 
در هند شکل بگیرد. اقتصاد هند سال‌ها گرفتار شرکت‌های دولتی 
زیان‌ده بود که چالش‌های بزرگی را برای اقتصاد این کشور به‌وجود 
آورده بودند. همچنین سرمایه‌گذاری در بخش زیرساخت‌ها به‌دلیل 
انحصار بخش دولتی بسیار ضعیف بود. اما از زمان آغاز نخست‌وزیری 
مودی سیاست‌های اقتصادی هند به سمت افزایش مشارکت بخش 
خصوصی، افزایش سرمایه‌گذاری خارجی، توسعه روابط با کشور‌های 
جهان و مدرن‌سازی‌ صنایع پیش رفت و همین موضوع موجب 
افزایش رشد اقتصادی و کاهش سطح فقر در اقتصاد هند شد. راهبرد 
اصلی دولت مودی این است که سرمایه خصوصی در همه بخش‌های 

اقتصادی ازجمله در بخش کشاورزی به جریان بیفتد.
مودی در یک دهه گذشته زیرساخت‌های هند را متحول کرده و 
جاده‌ها، پل‌ها، بنادر، فرودگاه‌ها و شبکه‌های دیجیتال را با سرعتی 
خیره‌کننده ساخته است. کشوری که زمانی به‌خاطر چاله‌ها، 
ساختمان‌های در حال فروریختن و غوغای ترافیک ناشی از حرکت 
گاو‌ها شهرت بدی داشت، اکنون در بسیاری از عرصه‌ها با بهترین‌های 
جهان رقابت می‌کند. بنادر هند کارآمدتر از آمریکا یا سنگاپور هستند 
و زمان گردش کشتی‌ها کمتر از یک روز است. هند به‌زودی سومین 

شبکه متروی بزرگ جهان را پس از چین و بریتانیا خواهد داشت.
صنایع هند درحال اتصال به زنجیره‌های تامین جهانی هستند و 
بخش بزرگ خدمات فناوری این کشور امیدوار است با استفاده از 
هوش مصنوعی درآمد بالایی در جهان کسب کند. البته کارنامه 
اقتصادی مودی هنوز کامل نیست. نرخ رسمی اشتغال‌زایی هنوز 
مطلوب نیست و این کشور هنوز نتوانسته به خوبی سرمایه انسانی 
را توسعه دهد، ضمن اینکه سیستم آموزشی این کشور هنوز با 

استاندارد‌های مطلوب جهانی فاصله دارد.
با این حال طبق آمار‌های موجود در سال۲۰۱۴ که مودی قدرت 
رادر دست گرفت، نرخ بیکاری حدود 8درصد بود اما این نرخ در 
سال۲۰۲۳ به ۴.۷درصد کاهش یافت. اگر هند به رشد اقتصادی خود 
ادامه دهد، به‌احتمال زیاد جنوب این کشور که صنعتی و ثروتمند 
بوده و از نظر توسعه فناوری پیشرفته‌تر است، شاهد پیشرفت بیشتری 
خواهد بود و نیروی کار را از شمال جذب خواهد کرد. نارندرا مودی 
خود درباره رشد اقتصادی هند می‌گوید: هند بزرگ‌ترین برنامه 
ریشه کنی فقر در جهان را در ۱۰سال گذشته اجرا کرده است و 
۲۵۰میلیون نفر را از فقر خارج کرده است. اگرچه این عدد چشمگیر 
است، اما بی‌سابقه نیست. چین در 3دهه قبل حدود ۸۰۰میلیون نفر 

را از فقر نجات داد.

آینده اقتصاد هند چه خواهد شد؟
آن‌طور که آمار‌ها نشان می‌دهد هند اکنون سریع‌ترین رشد اقتصادی 
در جهان را تجربه می‌کند به‌طوری که میزان رشد اقتصادی این 
کشور در سال گذشته میلادی بالغ بر 7.2درصد بود. اقتصاد هند به 
لطف اصلاحات انجام شده اکنون پنجمین اقتصاد بزرگ جهان بعد از 
آمریکا، چین، ژاپن و آلمان است. تولید ناخالص داخلی هند در حال 
حاضر 3.4تریلیون دلار است و به‌گفته وزارت دارایی هند، این کشور 
تا سال ۲۰۲۸-۲۰۲۷ با تولید ناخالص داخلی حدود ۵.۹تریلیون 
دلار به سومین اقتصاد بزرگ جهان تبدیل خواهد شد. انتظار می‌رود 
رشد اقتصادی هند در سال2024 میلادی به 7.3درصد برسد که 

بیشترین رشد اقتصادی جهان است.

تحویل 8هزار خودروي وارداتی
آنطور که وزیر صنعت می‌گوید تاکنون 8هزار خودروي 
وارداتی تحویل مشتریان شده است.وزیر اقتصاد نیز می‌گوید: 
برای موجرانی که اجاره بها را از حد مشخصی افزایش 

نمی‌دهند مشوق‌هایی درنظر گرفته شده است.
به‌گزارش همشهری، در شرایطی که از سال گذشته بحث بر 
سر تحویل خودرو‌های وارداتی در بازار خودرو داغ است روز 
گذشته عباس علی‌آبادی، وزیر صنعت از طی شدن فرایند 
تحویل خودرو‌های وارداتی به متقاضیان خبر داد و گفت: 
تاکنون ۱۳۳هزار خودروی وارداتی ثبت سفارش شده که از 
این تعداد ۵۰هزار خودرو در گمرکات کشور است. همچنین 

۸ هزارخودروی وارداتی به مردم تحویل داده شده است.
دیروز همچنین احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد از ارائه 
لایحه ساماندهی اجاره‌بها به مجلس خبر داد و گفت:لایحه 
ساماندهی اجاره‌بها با فوریت به مجلس ارسال شد. همین 
روزها منتظر هستیم شورای نگهبان مصوبه نهایی لایحه 
مذکور را قبل از شروع فصل نقل و انتقالات به دولت ارسال 
کند. در این قانون ظرفیت‌های خوبی ازجمله اعمال مشوق 
برای موجرانی که اجاره‌بها را از حد مشخصی افزایش 
نمی‌دهند درنظر گرفته شده است و بالعکس موجرانی که 
از حد مشخص شده بیشتر اجاره‌بها بگیرند محکوم خواهند 

شد.
در خبری دیگر از اقتصاد ایران، امیرحسین مدنی، معاون 
توسعه روستایی و مناطق محروم کشور از احیای ۴هزار 
واحد تعطیل و نیمه‌فعال خبر داد و گفت: در ۲سال گذشته 
با احیای ۸هزارو۴۰۰ واحد راکد و نیمه فعال در حوزه‌های 
مختلف صنعتی، کشاورزی، خدماتی و معدنی، ۱۹۵هزار 
شغل مستقیم و غیرمستقیم جدید ایجاد و ۲۵۰همت از 
سرمایه‌های مردم احیا شد.برنامه نهضت احیای واحدهای 

اقتصادی برای سال۱۴۰۳ احیای ۴هزار واحد جدید است.

سایه جنگ در بازار خریدار ندارد 
بعد از چند روز پرالتهاب و پس از حمله موشکی تنبیهی ایران به رژیم صهیونیستی، نبض بازارها ثبات و آرامش را نشان می‌دهد

تلاطم به بازار طلا و ارز نرسید
 با وجود افزایش تنش‌ها در منطقه، قیمت طلا و ارز ظرف 
2روز گذشته شیب نزولی داشت و روز‌های آرامی را سپری 
کرد. دیروز حتی قیمت دلار تا محدوده 64هزار تومان 
عقب‌نشینی کرد و طلا و سکه هم روز‌های باثباتی داشتند.  
به گزارش همشهری، از 13فروردین که کنسولگری ایران 
در دمشق مورد تهاجم رژیم صهیونیستی قرار گرفت، سطح 
تنش‌های سیاسی و نظامی در منطقه افزایش یافت و این 
موضوع به دستاویزی برای ایجاد هیجان در بازار تبدیل شد 
و برخی دلالان و ذی‌نفعان بازار بدون دلیل اقتصادی بر 
طبل رشد قیمت طلا و ارز کوبیدند. این در حالی است که 
به زعم کارشناسان، هیچ دلیل اقتصادی برای رشد قیمت 
طلا و ارز وجود ندارد. در چنین شرایطی از روز یکشنبه و 
پس از پاسخ نظامی ایران به رژیم صهیونیستی شایعات در 
بازار افزایش یافت و همین عامل منجر شد که در همان 
ابتدا ناگهان قیمت ارز با رشد مواجه شود. ایجاد فضای 
خبری از سوی برخی گروه‌ها در شبکه‌های اجتماعی به 

حدی بود که قیمت تتر که ارز دیجیتال و معادل یک دلار 
آمریکا است، در همان ساعات ابتدایی پاسخ نظامی ایران 
به اسرائیل با شیب صعودی در صرافی‌های ایرانی از مرز 
72هزار و 500تومان عبور کرد، اما زمان زیادی نگذشت 
که هیجان‌ بازار فروکش کرد و قیمت آن به سرعت شیب 
نزولی یافت، به‌طوری که ظرف 2روزگذشته قیمتش تا 
سطح 66هزار تومان عقب‌نشینی کرد و خریدارانی که تتر را 
در ارقام بالا خریده بودند نقره‌داغ شدند و متوجه شدند که 

چه اشتباهی کرده‌اند.
همین رویه در بازار واقعی یا نقدی دلار هم تکرار شد 
و ظرف چند روز گذشته قیمت هر دلار آمریکا نه فقط 
رشدی نداشت، بلکه با نزول هم مواجه شد، به‌طوری که در 
مبادلات دیروز قیمت هر دلار آمریکا تا سطح 64هزار تومان 
عقب‌نشینی کرد. همگام با نزول قیمت دلار، قیمت طلا و 
سکه هم عقب‌نشینی کرد و قیمت هر سکه طرح جدید 
دیروز به محدوده 44میلیون تومان رسید و هر گرم طلای 

18عیار که در بازار حتی تا 4میلیون تومان هم مبادله شده 
بود، به 3.7میلیون تومان رسید. 

در چنین شرایطی شواهد میدانی نشان می‌دهد که بازار 
طلاو ارز شرایط باثباتی را سپری می‌کنند و آرامش در بازار 

حکم‌فرماست.
جلیل جلالی‌فر، کارشناس و تحلیلگر تجارت خارجی، 
درخصوص نوسانات ارزی ناشی از رویداد‌های منطقه‌ای 
می‌گوید: در ماه‌های گذشته بار‌ها شاهد آن بودیم که 
با هر اتفاق و درگیری در منطقه، قیمت ارز دچار نوسان 
می‌شد. این بار هم با توجه به پاسخ ایران به حملات رژیم 
صهیونسیتی برای مدت کوتاهی قیمت دلار کمی افزایش 
داشت، اما دوباره کاهشی شد. در واقع می‌توان گفت 
نوسانات اخیر نرخ ارز با واقعیت‌های اقتصاد همخوانی ندارد 
و دلیل اصلی آن هیجانات ناشی از رخداد‌های سیاسی 
داخلی و بین‌المللی است که با آرام شدن فضا بازار به تعادل 

رسید، چون دلیلی برای نوسان وجود ندارد.

تولید نفت ایران به ۳میلیون ‌و۲۵۰هزار بشکه در روز رسید
 اداره اطلاعات انرژی آمریکا در جدیدترین گزارش خود از تولید روزانه ۳میلیون‌ و۲۵۰هزار بشکه نفت خام ایران 
در سومین ماه سال‌جاری میلادی خبر داده است. تولید نفت ایران در این ‌ماه نسبت به ‌ماه قبل ۳۰هزار بشکه در 

روز افزایش داشته است. ایران در‌ ماه فوریه ۳میلیون ‌و۲۳۰ هزار بشکه در روز نفت تولید کرده بود.

تخصیص ۱۱میلیارد دلار ارز به واردات کالاهای اساسی
داوود منظور، رئیس سازمان برنامه و بودجه گفت: یارانه نهاده‌های دامی مثل کنجاله ذرت با ارز ترجیحی ۲۸هزار 
و۵۰۰تومانی تامین می‌شود. نرخ مبادله ۴۰هزار تومان و امسال بناست ۱۱میلیارد دلار ارز ترجیحی به واردات 

کالاهای اساسی و نهاده‌های کشاورزی وارداتی اختصاص یابد. ‌

گشتی در اقتصاد ایران

بهزاد رنجبر؛ روزنامه‌نگار

از زمان آغاز 
نخست‌وزیری 
مودی سیاست‌های 
اقتصادی هند به سمت 
افزایش مشارکت 
بخش خصوصی، 
سرمایه‌گذاری خارجی، 
توسعه روابط با جهان و 
مدرن‌سازی‌ صنایع پیش 
رفت و موجب افزایش 
رشد اقتصادی و کاهش 
فقر  شد

گوشت قرمز در وضعیت سفید
در سایه نزولی شدن قیمت دلار، بازارها در 
آرامش به ‌سرمی‌برند، اما اوضاع در بازار گوشت 
قرمز به طرز عجیبی اصلًا به تحولات ارز و 
فضاهای هیجانی کاری ندارد! منصور پوریان، 
رئیس شورای تأمین‌کنندگان دام در گفت‌وگو 
با همشهری، با بیان اینکه اوضاع بازار گوشت 
برعکس بسیاری از بازارهاست، می‌گوید: 
عرضه گوشت در بازار به ‌شدت بالاست و به 
‌واسطه افزایش قابل‌توجه موجودی دام زنده، 
صف کشتار دام هم با ازدحام روبه‌روست؛ 
به‌گونه‌ای که قیمت گوشت حتی نزولی بود. 
پوریان می‌افزاید: واردات گوشت در اواخر سال 
گذشته موجب اشباع بازار و کاهش کشتار دام 
شده و کشور با مازاد دام مواجه است. بر اساس 
نرخ‌های ارائه شده از سوی رئیس شورای 
تأمین‌کنندگان دام، قیمت مصرف‌کننده هر 
کیلوگرم گوشت بره در ابتدای هفته جاری 
550هزار تومان بوده که تا دیروز با 20هزار 
تومان کاهش به 530هزار تومان رسیده 
است. همچنین هر کیلوگرم گوشت گوساله 
در بازار خرده‌فروشی 400 تا 420هزار تومان 

فروخته می‌شود.

امیر  ‌الهیگزارش
روزنامه‌نگار

 بعد از حمله مقتدرانه موشکی وپهپادی به 
رژیم صهیونیستی، برخی منتظر طغیان قیمت 
ارز و ناآرامی بازارها بودند، اما در عمل نه‌تنها 
هیچ‌کدام از بازارها در شرایط به‌اصطلاح جنگی 
قرار نگرفتند، بلکه اوضاع در بازارهای مختلف آرام 
است؛ از بازار ارز و طلا گرفته تا بازار اقلام معیشتی 
مردم؛ به‌ویژه که اثرات هراس و ترس از جنگ از 

معادلات بازار حذف شده است.

قیمت مواد غذایی در محدوده مجاز
در بازار کالاهای اساسی هم ردی از تنش‌های ارزی 
یا سایه جنگ روی قیمت‌ها دیده نمی‌شود. رضا 
کنگری، رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی در 
گفت‌وگو با همشهری، با تأکید بر وضعیت مساعد 
تأمین، توزیع و عرضه مواد غذایی و کالاهای اساسی 
در کل کشور، می‌گوید: بعد از مهار نوسانات قیمتی 
در دوره تعطیلات نوروزی که به‌دلیل تعطیلی 
کارخانه‌ها و توقف نسبی توزیع کالاهای وارداتی 
رخ داده بود، بازار در آرامش به سر می‌برد و اتحادیه 
بنکداران مواد غذایی در کنار چند دستگاه متولی، 
وزارت صمت، وزارت جهاد کشاورزی، تعزیرات 
و سازمان حمایت در حال نظارت مستمر بر بازار 
هستند. کنگری تنها تغییر و تحول در بازار مواد 
غذایی را اعمال افزایش مجوزدار قیمت برای 
کالاهایی عنوان می‌کند که به‌دلیل افزایش دستمزد 
و سایر هزینه‌های تولید، توزیع و عرضه طبق روال 
هر سال با اندکی با رشد قیمت مواجه خواهند شد. او 
می‌گوید: کالاهای وارداتی همچنان با دلار 28هزار 
و 500تومان وارد کشور می‌شود و افزایش قیمتی 
از محل واردات به آنها تعلق نمی‌گیرد و در بخش 
کالاهای تولید داخل نیز هیچ افزایش قیمتی بدون 

مجوز اعمال نخواهد شد.

سبقت عرضه مرغ از تقاضا
در بازار مرغ مانند بازار گوشت قرمز روند قیمت‌ها نزولی 
است و به‌دلیل وضعیت مساعد تولید و رشد عرضه، بازار 
با کم و کاستی مواجه نیست. علی ابراهیمی، مدیرعامل 
اتحادیه سراسری مرغداران گوشتی کشور در گفت‌وگو 
با همشهری، جوجه‌ریزی و تولید بی‌سابقه مرغ را در 
ماه‌های اخیر دلیل حال خوب بازار عنوان می‌کند و 
می‌گوید: در 4ماهه پایانی سال گذشته ماهانه 144تا 
152میلیون قطعه جوجه‌ریزی انجام شده که در تاریخ 
صنعت مرغ ایران بی‌سابقه است و حالا صنعت مرغ برای 
جبران مازاد تولید نیازمند این است که ذخایر مرغ 
شرکت پشتیبانی از محل تولید داخلی تأمین شود و 
بخشی از گوشت مرغ مازاد کشور به صادرات اختصاص 
یابد. نکته جالبی که ابراهیمی درباره شرایط مساعد بازار 
گوشت مرغ می‌گوید این است که این آرامش، بدون 
قیمت‌گذاری دستوری و تعیین قیمت مصوب بوده 
است. او قیمت تمام ‌شده هر کیلوگرم مرغ زنده را 64 
هزار تومان اعلام می‌کند که در بازار 53تا 56هزار تومان 
به فروش می‌رسد و عملًا به تولیدکنندگان خسارت 
می‌زند. ازاین‌رو برای جلوگیری از دلسردی واحدهای 
تولیدی و کاهش تولید در آینده، باید تمهیدات ویژه 
اندیشیده شود تا از مسیر خرید تضمینی و صادرات، 

منافع تولیدکنندگان نیز محقق شود.
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